CUARTO
CARACTERISTICAS FiSICAS DEL MOVIMIENTO

DEFINICION

Si nos hacemos la pregunta: ;Qué cosas se mueven? Seguramente responderiamos de muchas maneras: Un
automovil que viaja hacia una direccidon; una hoja agitada por el viento; una pelota que es pateada por un
futbolista; un atleta que corre hacia una meta; un electrén que vibra en su entorno; la Tierra que gira alrededor
del Sol.

Como sabemos es facil poder tener una interpretacion de todo lo que se mueve, pero a los fisicos y/o cientificos
no solo les importa la idea de movimiento sino también las caracteristicas de dicho movimiento; es decir
respecto a quien se mueven, desde donde parten, a donde llegan, cudl es el camino que sigue en un intervalo
de tiempo.

Todos estas incdgnitas se pueden estudiar y conocer a partir de ciertas definiciones que seran parte de nuestro
estudio en este capitulo.

ELEMENTOS DEL MOVIMIENTO

Las personas ven que el carro y el piloto estan en
movimiento, mientras que para el piloto, el carro y ¢l
se encuentran quietos y sus alrededores son los que
se mueven.

Vector posicion(r):Es aquel vector que se traza
- desde el origen del sistema de coordenadas hasta el
- punto donde se encuentran el mévil en un instante

Movil: es aquel cuerpo que se mueve, sin considerar :

: 1,: vector posicion inicial.

sus dimensiones.

coordenadas (sistema cartesiano) y un reloj.

Observacion:
El sistema de referencia es relativo.

determinado.

. . . * rp: vector posicién final.
Sistema de referencia: Es aquel lugar del espacio @ f P
en donde se ubica un observador en forma real o :

o . e o : Trayectoria: Es la linea formada por las sucesivas

imaginaria para analizar y describir el movimiento en : i | il
. 1o e B . 1C101 T 1 MOVl

el tiempo. Para describir el fenémeno del movimiento : POSICIONES porias que pasa un mov

mecanico es necesario la presencia de un sistema de : —
: Desplazamiento(D): Es aquel vector que nos

: indica el cambio de posiciéon del movil, y se
- gréfica desde el punto inicial hasta el punto final
¢ de su trayectoria.

Al médulo del desplazamiento se le suele llamar
. también distancia.

Recorrido (e): Representa la medida de la trayectoria.



TRABAJANDO EN CLASE

Integral

Si el mévil se mueve de A hacia B, calcula su reco-
rrido y el médulo del desplazamiento, respectiva-
mente.

B!
3mT
A i
=-O_._f_1_r_tl_____;
= -
a) 7m; 5m b) Im;2m ¢) 4m; 3m
d)0; 3m e) 3m;5m
Solucioén:

Si el recorrido es la longitud por donde pasa el
movil, entonces: e = 4m + 3m = 7m

El desplazamiento D es aquel vector que une el
punto inicial con el final:

A 4m

Luego; el modulo del desplazamiento se calcula
aplicando la propiedad de los triangulos rectdn-
gulos (37°y 53°)TD| =5m

Si el mdvil se mueve de A hacia B, calcula su re-
corrido y modulo de desplazamiento, respectiva-
mente.

b) 16m;4m
e) 4m; 16m

a) 4m; 8m ¢) 20m;4m

d) 8m; 4m

Teniendo en cuenta la trayectoria seguida por el
movil en la figura, calcula el recorrido y el médu-
lo de desplazamiento, respectivamente.

a) 6m; 4m b) 7; 10m
¢) 8m; 11m d) 0;0
e) 14m; 10m

Si el movil se mueve de A hacia B, calcula su re-
corrido y médulo del desplazamiento, respectiva-

mente.
H .
)rrrrt e
4m 4m 4m
a) 12m; 3m b) 16m; 12m
¢) 15m; 12m d) 12m; 12m
e) 16m; 13m
UNMSM

Si al mévil que se mueve sobre una pista horizon-
tal se le asocia el eje de coordenadas x, calcula su
recorrido cuando se mueve desde A hasta C.

5cm 7cm 12cm
a) 10 cm b) 9cm
¢) 14 cm d) 2cm
e) 12 cm
Solucioén:

Primero calculamos la distancia de A hacia B.
Xo
A 1. B

5c'm 12'cm

d;=12cm-5cm=7cm

Luego calculamos la distancia que recorre el mo-
vil de “B” hacia “C”.
o~
e :
7cm 12cm

'd2= 12cm-7cm=5cm

Finalmente, la distancia total recorrida por el mo-
vil serd la suma de las distancias.

dT =d1+d2 =7cm+ 5cm

sodp=12cm



Si en la figura se muestra a un movil que se mue-
ve sobre una pista horizontal al cual se le asocia
el eje de coordenadas x, determina su recorrido
y modulo del desplazamiento respectivamente
cuando se mueve desde A hacia D.

Xo
T
4Im 16 m 18' m
a) 21m; 5m b) 22m; 6m
¢) 23m; 4m d) 24m; 7m
e) 25m; 3m

Sila figura muestra un movil que se mueve sobre
una pista horizontal y se le asocia el eje de coor-
denadas x, determina su recorrido y mddulo del
desplazamiento cuando se mueve desde T hacia F.

Xo
A~ Ny

2cm 6cm  10cm
a) 2cm; lem b) 14cm; Ocm
¢) 10cm; 0 cm d) 12cm; 4 cm

e) 16¢cm; 2cm

Si al movil que se mueve sobre una pista hori-
zontal se le asocia el eje de coordenadas x, cal-
cula su recorrido y moédulo del desplazamiento
cuando se mueve desde P hasta C y regresa al
mismo punto P.

OX
VR
P C

10'cm 40'cm
a) 20cm; 0 b) 40cm; 0
¢) 60cm; 0 d) 80cm; 0
e) 100cm; 0

Solucién:

Primero calculamos el recorrido; para ello anali-
cemos el movimiento.

Dexy—>c

Distancia recorrida d; = 40 - 10

=D, =30cm

Xp=10cm 40cm

d,

Xo': 10cm
[ a

Dec—x

10.

11.

Distancia recorrida d, = 40 - 10
= D, =30cm
Luego, la distancia recorrida en el trayecto

Xg—>C Y c—>X, es:
dg =d; +d, =30cm +30cm

“.dp =60cm

Para calcular el desplazamiento hacemos uso de
su definicion la cual sefiala que el mdvil cambia
su posicion; como el movil al final de su movi-
miento vuelve a su punto inicial entonces su des-
plazamiento es cero.

Siun atleta se mueve sobre una pista horizontal al
cual se le asocia el eje de coordenadas x, calcula
el recorrido del atleta cuando se mueve desde A

hacia C.
A C
EEREEER P
a) 1l cm b) 2cm
c)4cm d) 5cm
e) 6 cm

Si la figura muestra un moévil que se mueve so-
bre una pista horizontal al cual se le asocia el eje
de coordenadas x, calcula su recorrido cuando se
mueve desde A hasta B.

Xo
N
4m 2m 6m
a) 10 m b) 20 m
¢) 30 m d) 5m
e) 15m

Sila figura muestra un movil que se mueve a par-
tir de la posicion inicial -8cm hasta llegar a su po-
sicién final de +8cm, calcula su recorrido y mo-
dulo de desplazamiento respectivamente desde
donde parte hasta donde llega.

[ Y R——

k ~X
-8cm 12cm
a) 6cm; 16 cm

b) 40 cm; 12 cm

¢) 22 cm; 14 cm

d)20 cm; 15 cm

e) 24 cm; 16 cm



12.

13.
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Si la figura muestra la trayectoria de un movil espe-
cificado en un sistema de coordenadas cartesianas
X-Y, calcula su recorrido y médulo del desplaza-
miento respectivamente, cuando se mueve desde F
hasta K.

K&
4 8 x(cm)
a) 12cm; 4 cm b) 12 cm; 15 cm
¢) 5cm; 12 cm d) 4cm;4cm

e) 12cm; 12 cm

Solucién:
El recorrido es la suma de las distancias en cada
segmento de la trayectoria.

y(cm) 4cm

——
)]

=)}
H

Luego, el recorrido sera:

4cm + 4cm + 4cm

Soe=12cm

Ademas el modulo del desplazamiento sera la
longitud del vector que une el punto inicial (F) y

el punto final (k).
[d=8—4 ~.|d|= 4cm
Si la figura muestra la trayectoria de un movil

especificado en un sistema de coordenadas car-
tesianas X-Y, calcula su recorrido y el mddulo
del desplazamiento, respectivamente, cuando se
mueve desde D hasta G.

14.

15.

y(cm)
10}--a->
gt
4 8 12x(am)
a) 16 cm; 16 cm b) 17 ¢cm; 16 cm
¢) 18 cm; 10 cm d) 16 cm; 8 cm

e) 8 cm; 8 cm

Si la figura muestra el movimiento de un moévil
desde el punto A hasta B en un sistema de coor-
denadas X - Y, calcula su recorrido y médulo del
desplazamiento, respectivamente.

y(cm)
- ;
1]
4 8 x(cm)
a)4cm;5cm b) 7 cm; 5 cm
c) 8cm; 5 cm d) 4cm; 10 cm

e) 10 cm; 10 cm

Si la figura muestra el movimiento de un moévil
desde el punto T hasta B en un sistema de coor-
denadas X - Y, determina su recorrido y médulo
del desplazamiento, respectivamente.

y(cm
e o).
A :
-3 5 x(cm)
a) 50 cm; w/zcm
b) 4 cm; Zﬁcm

¢) 5cm; 5cm
d) Zw/zcm; 4 cm
e) 16 cmy; Sﬁcm




